

五都選情評析

李明峻

台灣首次有五個直轄市同時舉行的選舉，將於 2010 年 11 月 27 日進行，而這場選舉將成為占卜 2012 年總統大選結果的前哨戰，因此對兩黨都有重要的指標性意義。

首先，年底的五都選舉將是馬政府力挽頹勢的重要一戰。馬政府執政的缺乏能力，使其整體支持率不斷下滑，自雲林縣立委補選以來，無論是縣市長選舉或立委補選，國民黨一再失利，如果五都選舉再次落敗，2012 年總統大選顯然將陷入困境。特別是一連串的敗選，引發黨內要求金溥聰秘書長下台的聲浪，迫使馬英九主席明白宣示以五都選舉結果來決定責任歸屬。在此情況下，國民黨如果五都敗選，勢將導致「馬金體制」的瓦解，此點可能造成馬英九在黨內地位的動搖，進而如果出現國民黨大敗的情況，不但會造成明年國民黨主席選舉遭受挑戰，甚至可能會導致 2012 年總統大選的陣前換將！因此，五都選舉將是馬團隊生死存亡的一戰。

其次，對民進黨而言，年底的五都選舉也是能否絕地大反攻的關鍵一戰。在 2008 年的選舉中，民進黨先是在立委選舉中慘敗，在立法院 113 席中，國民黨獲得壓倒性勝利，連同其與親民黨及新黨的協調席次共取得 81 席（71.7%），而民進黨僅取得 27 席（23.9%）；緊接著在總統大選再度受到重創，謝長廷、蘇貞昌以 221 萬餘票的差距大敗，黨內士氣可說是相當低落。雖然從雲林縣立委補選以來，八次立委補選獲得七勝一敗的佳績，但以兩黨在立法院席次的懸殊，民進黨只是增加到 35 席，國民黨仍佔絕對多數。同時，國民黨認為原因是深藍選民未前往投票，並非是民進黨社會支持度的增加，一般對民進黨取得

2012 年總統大選勝利還未具信心。因此，民進黨是否有可能在 2012 年取得政權繫乎五都選舉這一戰。

關於年底台北市、新北市、大台中市、大台南市和大高雄市的選情而言，茲分析如下。台北市近十年來一向是藍營佔優勢，除市長選舉已三連敗之外，即使在民進黨獲勝的 2000 年和 2004 年總統大選中，綠營在台北市約輸二十萬到三十萬票之間，2008 年總統大選更輸到約四十萬票，立委選舉的差距亦大致在此範圍內，上次立委選舉民進黨是全軍覆沒。雖然如此，但此次民進黨是由聲勢最高的蘇貞昌出征，而對手是無甚政績的郝龍斌市長，因此民進黨應有機會一搏，只是需要相當的努力。

新北市的選情相對變化較大，先前民進黨曾經在縣長選舉四連勝，立委選舉亦有兩席的斬獲，因此綠營在此選區的基本盤顯然優於台北市，但前次縣長選舉輸掉二十萬票，2008 年總統大選更輸到約五十萬票，加上對手是國民黨新起之秀的朱立倫，因此民進黨黨主席蔡英文將面臨苦戰，如何將其擔任民進黨主席的作為轉化為選票，將是決定選舉結果的關鍵。

大台中市原本是國民黨評估最穩定的選區，胡志強市長的民調一向頗高，但民進黨在台中縣市都曾經執政，2004 年總統大選時，民進黨在台中市輸三萬票，但在台中縣贏三萬票，因此民進黨並不是完全沒有希望。特別是民進黨由蘇嘉全秘書長出馬角逐，原先經營地方的林佳龍全力協助，相對於尚未擺平地方派系的國民黨而言，民進黨在大台中市很有可能翻盤。

與前述縣市不同，大台南市是綠營的大本

營。近十餘年來台南縣市都由民進黨長期執政，更因國民黨推出的候選人郭添財並不強，雙方民調差距頗大，因此大台南市長被認為是民進黨在五都選舉中較穩的選區。然而，雖然台南市基本上算是綠大於藍的局面，但兩次市長選舉差距都在兩萬票以內，國民黨在地方長期的組織實力不容小覷，再加上民進黨初選時各勢力的齟齬，使得民進黨亦須努力整合內部，更要防範因「驕兵」而陰溝翻船的意外，但基本上民進黨獲勝的機會頗大。

在大高雄市方面，原來在高雄市藍綠的實力在伯仲之間，高雄縣則綠大於藍，合併後還是綠營佔優勢，因此民進黨若無意外應可獲勝。然

而，上屆市長初選，國民黨內鬥相當嚴重，初選後候選人並未盡棄前嫌，讓氣勢跌落谷底的民進黨有翻身的機會。但這次的情勢正好相反，民進黨嚴重內鬥，初選的裂痕是否得到和解，將是決定勝負的關鍵。

整體而言，在 2005 年以後的選舉中，民進黨是處於挨打的不利狀況，外有藍營弊案貪腐的批評攻勢，內有各天王互不相讓的裂痕，但目前情勢正好相反，馬政府自八八水災以來紕露百出，無能已成爲全民共識，因此大環境對民進黨是有利的，但「民意如流水」，這場關係到台灣未來的選戰結果如何仍有待觀察。